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F Rancifco Bermejo,en nombre del Licenciado D.
Antonio Alvarez de Ca(lro,Prefidente'dc la Au-

diencia de la Ciudad de Guadalajara de la N ueua Viz-
caya,en la caufa criminal que córra ¿1 ligue el Fifcal de

y .A.afjrmandQmc en la íuplicacip por mi parte inter-

pue(la,y en calo neceíTario interponiéndola de nucuo,

hablando con el rcfpeto debido,fuplico de la fentencia

dada poralgunos de losdel vueftro Confejo en 3 1. de

Mayo paíTado^por lo qual condenaron a mi parte por

todoslos cargos remitidos al final en príuaeió delofí-

ciode Prefidents de la dicha Audiencia,y de otro qual-

Quiecadeadminiílracion de )uílicia,y en dcílicrro per-

petuo de codos losRcynos de laslndias, veinte mil pe-

fQS,ytodí^sl^ cofias. Y en el cargo 1 9. le condenaró en

quinientos pefosj y en el yz.en quatrocienrospefos, y
cncl 5 3.le condenaron en mil pefos;y en otros le aper-

cibieron,/ en algunos grauemenre con diferétes refer

uas,y mandaron,q los autos fe líeuaííen al vueftro Fif-

cal,para que pida lo que conuenga en quantoalos ma-

los tratamientos de los Indios , fegun mas largamente

confia, y parece de la dicha fentencia,a que me refiero,

y cxprefi'ando agraaios. Digo,que en todo lo referido,

y lo demas dañolo.y peí judicial a mi parte,fe ha de íer-

uirV. A.dc cnniédarlajfupürlaíy rcformarlajconfirmá-

dola en tocos los cargos que abfoluicron ,y dieron por

libre a mi partc,abfoluiendolc,y dádolc por libre V.A.

de todaslasculpas.y cargos que fe le han querido arvi-

buir.y imputar,declarándole por buenofiimpio, rcélo

Iucz,y Miniftro,honrándole,y haziendole merced,afsi

A lo



lofupl¡co,y fcdcbemadarpórlo figulcntc. L'ópr Imc:

rojporlo general,/ fauorablc que rcfulta del proccíTo,

y antes de aora por m¡ parte dicho,/ alegado,/ probar,

do,y papeles prefentados , en q me a6rmo,y reproduz*

go con la debida folcranidad. Lo otro,porque la dicha

fcntéciacsagrauiada,)' digna de enraedar, y reformars

y para mejor inteligencia,/ conocimiento de las defen

fas generales,/ particulares de mi parte , fe fupone por

cierto,/ cuidentc en el hecho,que auiendo fido promo
nido mi parte defde Oidor de la Audiencia dcMcxico a

Preíidentc de la de Guadalajara,tomó la refidécia a D.

Antonio de Vlloa fu anrcccíTor,/ a los Licenciados D<

Fernando de Aguilar,/ D.Iuá Cefati,Oidorcs de aque-

lla Audiencia,q fucedieron en el Gouierrio,/ en ella les

hizo cinco cargos al vno,/ dos al otro, porq auicndofc

vifto,/ determinado por V.A.los códenó en las coílasi

yen algunos apercibimientos ,como parece del tefti-

moDÍo prefentado. Y afsimifmo,que teniendo ya noti

cía,por auerlo eferito nti parte,quc iba a prelidir a la di

cha Audiencia,/ que fe acercaua aGuadalajara,prórrb

garó todos los oficios,cli/a prouiíion tocauá a mi par-

te ,auiendolosproucid6 primero en fus criádos, deu-
dos , amigos, y allegados

, y quitado
,y remouido, fin

aucrcumplido los términos legales , los que tenia no-
brados,/ proueidos el dicho D.Antonio de Vlloa,Prc-

fidentcanteceíTor. Y porque luego que llego mi parre

proueyo los dichos oficios en perfonas venemerirasi
•vftndo de la facultad que le dan las leyes,/V.A.y remo
uio,y quito los que eílauan proueidos

, y prorrogados

poriaAudiencia,vacantela Prefidencia. Yporq trat^.

de ajuftar algunas cofas dignas de remedio,fue cal,y ta

grande clodiojaborrccimienro,/ enemiga q tomaron
contra mi parte los dichos D.Fernado de Aguilar,/ P,
IuanCcfat¡,qíe vnieron,/ confpiraron contra éI,pro-

curandodeftruirlcpor todos medios,/ el principa! fue
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dcCicrcditarlc conV.A.bufcando pretextos aparentes,

para <juc parccicffe obrauan con grande j unificación,

y comentaron a efe riuir cartas en j 5.dc Agofto,y en

id.dclmifmomcs,i7.dc Nouicnifarc,2.y 3. de Enero

de <S5.i5.deEebrerode dd.auicdo traido ya a fu ayuda»

junta,/ confpiracion al Oidor D.luandcVolivar,rcíi*

licndo cxceíTos de mi partc,nofob indignos de fu ca-

lidad,/ pucftos,pcro del hÓbre de menor esfera;/V.A.

reconociendo la emulación q manifeílaaan las dichas

cartas,fcfiruiócn id.deAbrilde (>4. io.de Mayo de

6$. 14.de Abril de 66 .ác defpachac fus Reales cédulas,

madanio a los Oidores guardafifen,y tuuidíen mucha

conformidad con mi parte honrandolc cfpcoialmentc

en la de io.dcMayode(j5.deque nueuamcnrcíc irri-

taron,/ enfurecieron los dichosOidores-y profiguiedo

fu dañado intento inriílicronporfiadaméte en repetir

las dichas cartas. Suponefeafsirnifmo, que llegando a

aquella Audiencia el dicho D.Iuan de Volivar intentó

-por el mes de Agoílodc ó/.fe le pagaíTe vn reílo de los

.íalariosqucíclcdebiandcla Pla^a deManila.cofa pro-

hibida por ce dulas Reales,'.’ porque el Preíidente lo c5 -

.tradixo,/ losOidores votaron en fu fauor, y lo niáda-

ron pagar,tomó también el fufodicho grauc odio.y re

coreen mi parte,/ fe vnió,y aplicó a los demas Oido-

res,/ todos juntos
proíiguieronlaconfpiracion.Tara-'

bien fe fupone.quc elConfejo,por cédula
de z 1 .de Fe-

brero de Óq.fc firuiódc cometerá mi parte interuimcf

fe con los Oficiales Reales a la diflribucion de los a^o-

gucs.porUsmolcaiasintolcrablesqucfc padecían en,

clexcWodelosprccios,puespaíIauaamasde 250. pc-

fos el quintal,y
el fie te de cada Vno a masde 20. y mi

parte cüplió,/ cxecutó la cédula con tanta igualdad, y

cntcreza.que dexó contentos,/ fatisfechos a losMinc-r

ros,y dei Rey no,pues fe pagó a do.ducados no masca-

da auintaUy 1 z.pcfos el flete; De lo qual fentidos tam-

bicn



bien los Oficiales Rcales.cfcnuicio al Virrey Marques

de Manccra,quc a el folo tocaua la diftribucion de di-

chos abogues 5 y que aunque mi pane tuuicíTc cédula

de V.A.para la interuencion,no los podia mádar, a que

ayudaron también los Oidores,que fe quexauá agria-

mece,de que nohuuicíTc corrido por fu mano el repar-

limicnto de dichos a^oguesjy el Virrey mandó,que de

alli adelante lo deftribuycíícn los Oficiales Reales, fin

embargo de auerlc cfcrito,y reprefentado mi parte los

inconuenientesque tenia,de que cambien dio quema
aV.A.con que le inclináron los Oidores al Virrey,pa-

ra que efcriuíeíTe por ellos la carta que refiere la comif*

fion. Demás dé lo dicho fe fupone,que defeando jufta-

nicnteV .A.faber,y aucriguar la verdad de lo que con-
tenían las cartasiycaftigai los qfueífen verdaderametc

culpados,por fin del año de (í<5.diocomifsióna D.Iuan
Manueldc Sororaayor,y aDJuanMíguclde Agurro,

Oidor, y Alcalde de México para ir a Guadálajarajy

hazer q los Oidores reconocicíTen las íi^as de las car-

tas,y ficndofinicftralarelacibníproccdiéírcnpGr todo
rigor contra lasque las firmaron,y fupiclfeníy ajuftaf-

fen los procedimietosdc mi parte,y cfto fin fcñalarles

termino,ni falariojy que auiendo llegado el dicho D.
luán Manuel en ^ i.de Diziembre deiañode Í7.fe alo-

jó en las cafas de D.Alófo Colmencro,y Chriftoual Gu
tierrez,intimos amigos, y confederados de los dichos
Oidores D.Fernando de Aguilar,y D.Iuan Cefati

, y fe

íiruió de fus carrosas,y criados,no apartádofe de fu la-

do,y q para amedrentar a los teftigos,q pudicííen dezir

la verdad de los buenos procedimientos de mi parte, hí

zo fixar en la tierravn palo en frente de fu cafa al fon de
í rompetas,y tanniborcs,echando voz publicamente

, q
el palo era para ponercnelalosteíligos que fupicíTcn,

y no quilieífen oeponer ,cfto en publico
5
pero en fe-

crcto fe mormuraua
, que era para los teíligos que

' di-

i



dlxeíTcn en fauor del Prelídente. También fe fupoDe,á
debiendo el dichoD. luá Manuel de Sotornayor.fcgun
fu conaifsion

,
proceder folo al reconocimiento de las

cartas co los dichos Oidores
, y proceder al examen

, y
aueiiguacíon délos procedimientos de mi parte

,
pues

cftc fue el orden precifoq fcle dio en la comifsion , no
lo hizo afsi,antes bien, a buelcas de los reconocimien-
tos permitió que declaraíícn como teftigos , ocupado
el dicho D.Fcrnando de Aguilar ciento y diez y ocho
hojas de dcclaracionj p.l uá de Voliuar nouc ta y ocho
hoj is con trece inftrumentosjD.Iuan Cefiti cinquera

y ocho con otros trece,yp Fifcaldiez y ocho hojas,ci-

tando muchos teíligos para apoyo,y confirmación de

Ioquedezian,fegunque todo confia euidentemenre

de los autos.
‘

i
‘

I

. De‘cuyos prefupucftos fe conoce con cuidecia,quc

cldichOrP.Iuan Manuel procedió nula,y atcntadamé-

te cníQdo lQ que obró, y pqr el configuienfe el dicho

PTuan Manuclde Agüito,que íábienobferuó el mif-

nao mddip,y rumba, pues v no,y otro noguardaron el

tcnor,y formAde lacomifsió que fe lesdió por V.A. en

dicha Real cédula, refpcdbo de que no fe fes mandó que

íecibicflcn por tefiigos a los C)idores,y Fifcal,ÍÍao que

Jleshi?ieífc reconocer las dichas cartas,y aucriguaíTe los

procedimientos de mi parte 5 y fideefta aucnguacion

refultaífc fer finieftras las rejaciones de dichas cartas,

-por el delito de auerlos embiado al Principe,por la déla

cion.y calumnia dcllas,y las demas injurias, y cxceíTos

de mi parte,que contienen,procedic{fe contra los que

las cfcriuicron cátodo rigor, quecomoel animo, jufto

de V.A.fuc folo aueriguac la verdad,fmdifcrir por en-

tonces a lo que vno,y otros efciiuiá, no fe puede creer,

ni prefumir,que V.A.mádaíTcíqüe la verdad de las car-

tas dedos Oidores, fe aueriguaífc por fus mifmosdi*

chos,y depoficiones,)' afsi fe han de dar,y declarar por
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nuloS)dc ningún váinrjni cfcíVo tódos loíáútcs>y pro

ccdinncntos de los dichos D.luin Manuel »y O.lusn !

Mi'^uel,y todo
lo obrado,procedido, y cxccutadocn

cftíTcaufajy pcfquifa,como hecho contra orden,y for-

ma déla comifsion,y con notorio defedo de jurifdíc-

cion contra mi parcc,que folo fe le podia dar
, y caufar

aueriguandofe por otros medios lo que conrcnianlas

dichascartas. Lo otro,porque también contiene nuli-

dad toda la exacción,y cobranza de coilas, y falarios,

pu:s no fe les dieron,ni fcñalaron en la comifsion,y no

pudieron los dichos luezes taírarlos,ni imponerlos a fu

advicriofcfpecialmcnte no auiendo tenido tampoco

comifsion para fentenciar,ni condenar, que era el vni-

co medio,legal,y jurídico de repartir coftas, y falarios

a reos,y culpados. Lo otro,y delle inordinado proce-

der de íosluézes rcfultojque hallahdofe empeñados los

Oidores,y Fifcal en las depoíiciones, y declaraciones

que áuiah becho,y temetofosde que en cafo de nó falíc

ciertas las relaciones de las cartas,qucdauan cxpucílos

¡a que fe cunaplieífe,y executaíTe contra ellos el tenor,y

'forma de la comifsion ,c6mo Miniftros que no áúian

'guardado verdad,y puntualidad con V. A. y delatores

criminofoseontra mi parte, no folo manifeílarpn el

odio,y rencor que tenían contra él,por las caufa's refe-

ridas en los primeros fúpucíl os jíitío que dieron Calor,/

•cnipcñaronalosqcicaro,comote(ljgos¿paraqdcpu-

íieíícn. Lo otro,tambié fon nulos lo dichos autos, porq
auiendo dado mi parte meinorial de tcíligos cachados

antes de empctjar la com¡fsi5,cl dicho D. I uan Manuel
de Sotomayor,para que fe cíeofaíTe de exárniharlos,no
folo fe efcus6,pero los primeros qiic examino fuctón a

ellos,guardando el mernoriaí, íinponcrle cp los autos,

para que yá quelos cxaminauafuéííe có fusfachaS,co-

moesdedcrccho.Loótro,}' íinfcrviílp apartaime de

las dichas nulidades, antes íiempre iníiílieiido cn ellas,

por- k
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porque la fcntcciaen quamoa aucr priuado á mí parte

del oficio,y cargo de Prcíidcnrc de Guadalajara.y de

otroqualquícradcadminidracion de jullicia ,íc debe

cnmédar,y reformar,pues ella pena de priuac¡on,c5foi:

me a dcrechojfolo fe impone a los I uczes
, y Miniílros

porcaufasde cohechos,y auer faltado mediatelosdo-

nc5:y dadiuas ala buena,y reíta adminiífiacionde i uf-

tieiajloqual no cfla probado contra mi parte, pues aii'

que el primero,y fcgüdo cargo fon deílacalidaJ , no fe

jit{liñcan,rerpe¿l:o de que conforme a derecho
, y leyes

deftosR.cynos,para probarfe eífe de'icofon neceííarios

tres teíligos fingwlares,aunque fean de hecho propio,

q

cadavnodepongade cafo diferente, y eílos dignos de

entera fee,y mayores de toda excepción,a rtícaladas
, y

probadas tambieneftas calidades de los teíligos, y con

otras circunftácias,que mueuan,y psrfuadan el animo

deí luezaquedizen verdad,y nada deftofe halla en ia

prueba délos dos cagos referidos ,;pues ningún teftigo

dize del entrego de las cantidades a mi parte
5 y"dcmas

de que codos fon tachados,y probadas fus tachas,y que

per ellas no hazcn,ni pueden hazer fee,ni prueba algu-

na,pues fe les quita c5 las rcpülfas la calidad de tefligcs

mayoresde toda exccpció, hallara V.A.que Icgafy ju-

¡ridicamentccsimpofsible la proba nc^a deíle delito có-

tra mi parte,pues la fentencia dédeilierro, y conmuta-

ción en 5oo.pefosde La^arodc Mefa , la dieró los Oi-

dores en Audiencia.juntamentecon mi paite,y lomif-

mo la prouiíion de amparo de D. Frácifeo de los Riosj

y
íicndofenrenciasdadas por la Audiencia en comG.no

fe puede,ni debe atribuir a mi parte, ni el recibo de los

teios,niclfaltarala jufticia,pues vnicamentc fu voto

no podía aproucchar,nicftaua dependiente del folola

determinación. Lo otro,porq los demás cargos,defde

el tercero al quince,que fe reducen aauerdadodifcrcn'

tes oficios de ju(licia,y dcgouierno,y recibida dones,

Y

t
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y (jadiüas dclosqlosaoiandc rcru¡r)di:iiiasdc no c(l4t

probado cargo alguno de todos,cfta cfpccic de ca rgos

no tien c pena de pri uacion de oficio. Lo ot io,y en cfta

calidad decargos,conioindcpcdicntescl v no del otro#

debía,y debe fer conforntc a derecho la prueba de cada

vno regular,concluyente,y de teftigos conteftes ,fin q
fe puedan,ni deba juntar teftigos de vncargo pataco-

probación de otro ,pucs.cada vno conftituye diftinto

delito por fiifin q aquí valgan probanzas de adminicu-

los5y confiderado cadacargo,fe halla dcfnudo de ptuc

ba,y todos les teftigosdeponen de oidas vagas,é incicr

tas,y m uchos fe hallan defvanecidos en lo que depone,

pues c¡tandofc,y refiriendofe a otros aquellos a quic fe

rcfieré,niegan las citas,ó no cóteftan en ellas. Lo otro^

y efpecialruenteenelcaigo ip. en que ay eípecíal cor

denacion de joo.pcfos.por auer procedido dcfpucs do

la muerte del dicho D.luan Manuel,para que fus Minrf

tros reftituy éffen 2 3 o. pcfos que auiacobrado de ía-*

larios;porquelacaufaqüepudomouerami paite fue*

que en la coniifsion de V. A.no fe le fcñaló al luez, ni a

fus Miniftros falario alguno,y por las violccias,y extos

fiones grandes con q fe facaron cftas cantidades al Ca-?

pitan AguftindcGamboa,abonador de niiparte,y por*

que conforme a dcrccho,en todo lo que no fe exprefí

faua,y contenia en la Realcedula, y comifsion de V.
A.nofc puede dezir,que mi parte eftaua inhibido, am
tcsle aísiftia la jurifdiccion que el derecho le permi’”

te. Y porque los prefos que dexó el dicho Don luau
Manuel de Sotomay ór fe falieron de la cárcel ,y priíio

con el fauor,y ay uda de los Oidores, y fe rctraxcrop a

la Iglcfia,y dcfdc ella eftando retraídos los oían fus pe*

t¡cioncs;cnquecsde notar,quefiami parte fe le bazia

cargo porque procedía,
y vfaua de jurifdicciónen cau*

fa,y negocio que parecía cftarinhibÍdo,có mucha mái'

yor iazcníepodia,y debía hazera los dichos Oidores,

pues I



pu?sfícndo partes formales, en toda eda cauCa, como
dclatorc$,)rtc(ligosvrauandepodcr,y jurifJíccion en

olla,oycndoírrcgi}larinentealos tctraidos$y afsilacó*

denaeron délos ^oo.pefos fe ha de quitar a mi parte»

enmoadar»y reformar. Lo otro»y en ci cargo cinquen-'

cay dos que fe le condena en 4oapeíos por auerdado»

jí proueídp diferentes oBcíosdeluflicia.comáfueton

a D.Francifcode Lorca^aaa.y a D5 Pedro del Ribero,

luán Fernandez de Cadro,y otrosidefpojáio ajos be**

nenEieritoi que losferuian,feha de enmendar.» y reuo«

car»paes los oficios que mi parce pcomouíb » fueron de

aquellos a quien la Audiencia auia dado pru rcogacio*

Bcs,teniendo ehrera,y particular noticia que mi parce

cáminaua.y (e accrcaua aGuadalajara al exercícío Je la

rcerideoiriailas qualesccífafon con fu llegada, y fueron

iiulaslas pForaogacione$,y no quitó mi parte a los pro

ocidoscofa qudfueffc fuya.y O. Antonio'Cairalquilla*

Tloan.Fcrin.iHáe2 dc Gáft ro/no fueron criados de mí

partCíCOsmo cita verificado,y en ette cargo es bien de

^dtieiclriy és ootar,que auiendoiiecha naiparto el mif

cao álasOidotes de laAudiencia en la refídencia que

kstomovpor auer dado muchos oficiosa fus criados»

fusdeudos , y allegados de fu cafa
, y condenadoiespoc

cUo ea alguna cantidades, fiie ícruidoelCotifejoen

apeladÓdc lasícntcnciasde mi parte , de reuocarlas di*

chasoadcnacioncs,como parece del teílimonio qcftá

co los autos.Lo otro.y en el cargo cinquenta y tres q fe

le códena en mil pefos por aucr agregado vnos oficios

aotro8,dcfpojandoalas pCrfonas que los feruian , en

grane daño» y petjoizio fuyo para poder acomodar

mejor a fus fobrioos,y parientes, fe hade reuocac afsi-

mifmo,y abfolucra mi parte,pucs aunque por la cédu-

la dclaño de i p.cftá prohibida ella agregación, fe linii

tócxptcífameotc por otraceduladelañodc zq. en q fe

permitieron,quaodo las pexfonasen quien feagregan

C ion



fon bencmcritósjy nófc püccfc dudar,qucD.l?fáncJfcó

de Caftro tenia Real cédula de V.A.cometida ami par-

te para que le ocupaíTa en el Ínterin que entraua en el

Tribunal de Quentas de la Ciudad de México,de que

tenia merced,y fue con noticia,y apro bacion de los Oí

dores,con que fe debe tener por benemérito
,
pues fe le

auia hecho merced del dicho Tribunal de Quentas, Y
en D.Iofcph de Caftro cocurrian las mifmas calidades

de benemérito por fu perfona, y los machos fcruicios

de fu padre i abuelos, y deudos. Y porque el agregar

oficios es coftumbre vfada,y guardada en todos losPrc

ftdencesdclaslndiasjconformcal ceftimonio prefenta

do por mi parte,y en la Audiencia de Guadalajara no
le ha publicado hafta aora cédula que los prohíba. Y
porque los dichos DiFrancifeó

, y D. Ipícph de Caftro

firuicron fus oficios con mucha legalidad,y limpieza,

y

dieron fus rcfi icncias de cada oficio deporíi , fin que
contra cUoshuuicííc quexas,ni cargos. Yrporque no en
todas ocafiones fe hallan fugetos naturales , .capaces,

y

a ptopofuo para poder feruir los oficios,yaunq los aya,

c'lan impedidos,© por no auer dado reíidencias de los

primeros,ó por fer deudores de las Reales caxas,y otras

juftascaufas, y mientras que fe habilitan es cuidado
muy particular de los Trefídentes nombrar períbnas,
porque los Lugares no éftcnfin gouierno. Lo otro,

y

para la pena del deftierro perpetuo de todos losKcynos
de las Indias,es muy de ponderar, que auiendo^ícruido
mi parce cafí ^o.años en ellos,en los púcftos

,y oficios

de Garnacha de diferentes Audiencias,ha dado fus refi*

dcncias,fin q en ellas aya tenido cargo alguno ,'ni que-
xa particularcontra chantes muchas aclamaciones de
bueno,jufto,limpio,y reéto Miniftroj y vlrimamecc,q
en Icsfeisañosde íu Prcfideiicia ha hecho muchos,

y

particulares fcruicios a V.A.cn cxccució de fus Reales

;ccdulas,y ordenes en fcruicios, y donariuos , firuiendo

con
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confüUsfiiscarcasaV.A. vaíTalIos de otas de zoo. le-

guas de Guadalajara/oloporloqL’e cllimaua fu per-

lona,)' que en fu cafa.criados.y familia ha aui Jo tanto

gouierno,moderación,y templanza, q de ninguno ta-

poco fe ha dado qucjf a,ni aun có la tutb.ulcnci3,.y tena

peftad defta caufajy es mpy cierto,que a na auerfe em-

peñado ¡os Oidores,y.Audiencia en pcrícguiilc ,y llar

mar,y atracrjtcíligos,no padeciera las moletfias, vexa-

cioneSsdjñarbios.gaílóSíji otras- calaniicia jes que ha

fcntido,y padeeidoiy afsi íe ha de énmítjdar.y rcuocac

la dicha feritcñaa,niayórmente quanJo fodosdoscar-

gos renaicidosalfinalnofón deCalidad que merezcá el

deílierro.púcs-piiñducchdqqoietud de animo ,fedic¡ó

de nacura.l,niotras de las,c.aafasque le caliScan , fegun

dcíccho,ydcy>es<Jertos Rey nos. Lo otro^y difeurriédo

poifus grados enjes cargos porque íeleifnpufo cul-

pa,y rerniticronaffioah'hallatáYyA que no fondignos,

de femejante condenación,y, e,o cfpecial el, tercero , en

que f-‘ dizc recibió i ^(íop.pcfos de D.Antonio de Sala-

car,por auerk dado los Gheiqs de luílicia deTaltcnan-

go,y SchtipaG,ha,llara V.A. quela dadiua noelUpro-

|ada,pues enprirn.er lugar los teíligos de. que fe cópo-

ne el cargo fefn los mifmosOidores,a quien por delaro-

fulta del interes que fe le feguia por auerfe de preceder

cpntracllosxonformcal.acomifsionjy luán Lafo.luá

Antonio de PrOjIujian Raczjluan de Valleftcros ,y el

Padre Hacha,demas de deponer de oijas vagas, incier-,

tas,ílnorden,niforma,cftan tachados por mi parte, y

prpbadáslas tachas en la pregunta i<í.de,fu defearga,

demas de que ticnepor fi la prefuncion legitima de de-

rechopueseldichoD.Aotooio de Saladar era hijo de

D.Dic<»o de Saladar, Teforero de las Reales caxis de

Guadahjara.nietode vn MiniRroTogado,) con otras

niuchas calidades qlcconílituyen cn iade muybcnc-

mc-



mcr¡to*y dio muy buena qucnta,y rcíídcnda de los di-

chos üficlosjcon que noauiendo faltado en la elccciS

y no cíládo probado el recibo del dinero, ni fe le dcbi6

imponer culpa a mi parte,ni remitir el cargoal,final,ní

liazcrie por el codenacion alguna. Lootro,y en el car-

go qoarto,potdc2Ír q dio el oficio de laVilla de Acapo-
ncta a Gerónimo de Lerma por mil pcfos , d el fufodi-

chodioaD.Madalcna Ruiz de Gaona,rnugerde mi par
té,ficndoivezino,y natural el dicho Gerónimo de 1er-
ma de dkha Prouincia,y muy emparentado en ella co
gente rica,ypodcrofa,contrauin¡endo a las leyes de el

Rey no:porque demas de fer incierto
, y no probado

, y
que mi patee no fabia,ñiTupo la vczihdad,Conforme i
derecho el Miniftfo.Gouernador ,y Prcfidente no cita
obligado por los delitos deTu mugér,hijos,criados,y fa

es en-u^afo q tenga dcllos entera, y particulaí
not icia,y íós difimulcy confiencajy a lomasque Tehaa
eftendido algunosAucoreses a dar contra ellosoblíga-
cion pór el interes,y cílociui!mentc,{uera de que ladi-*
cha D-MadalcilaRuiz cs,y haíidoíiomprc^nitigér ixíiiy*

noble,y viituofa,muy aparcádade Témcjañtés fracos,y-'
comcrcios,y que folp lia tratado envíos cargos que ha
tenido mi partee darmuy buen cxcmplo cóTu bueit
proceder,

ig ual fiempre a Tus muchas^ obligaciones
,ybuena calidad, por Ter muy noble, hija , y nictá k

Miniftros de grande cftimacion
, y afsi ñi fe le pu-

do , ni debió hazer efte cargo a mi parte , ni pro-
r contra el , tíi hazetlc condenación. Lo otro,

vnrlT P Alcalde nía-

\Ia nnt A
a Don luán de GradiV

elfpvfr Yen

Pea! V
del oficio dc Alcaldc niayor delF cal.y minas de) Frcfnillo a Juan Fernádez de Caftro,

féT
^ ® de placa a lafufodicha , fe

refponde,y fatisfacc lo mifmo ^al cargoantcccdente;

pues



puesi0sdictiosrp.iu3trcicwacr>¡ii!r:vy luán Fc'rnin)dc!&

de Cafttockan muy-bíncaia¡to&, y
tenían muy rcle-

uantcs(eruicios>losquaksgiati6c6 mí parte en nóbre

dic V..A.y el iicho luan Fcirnandcz de Caüro antes que

¿ueíTemí parq a reruir eílaFfcUléncía cítaua cafado cu

Aguafcalíentcsi-y n.Q£ra criadovnidciafamília de mi

paÉcéiy CoJid-por fiislcálidadcjdCTuicios.flauñ^^

fe le dícrofl; los dichQjapuellossy.IóB teílügos quexótrá

efto hiblañ^qn de bidis»y. délosrtaehadasfafci^ pai-

te,y cnctfi fi tienen muy gcan^i ebuttadicíonesq

ot/o,bn clfeptjmo,dei oficíodé'Alcaklfimayorde UFu
íiácaciánaDí NicdlasSarmientó por 5í>o..p'efos que

dio pol máiió de Pedro Eerpandez de la ÜQcha , tiene

afsimifmo cl defcéitedo no probado,pües íolo los cedi

gosdízcndeoidasinciei’tasjy lofeguroes,qiic mi par-

te fe iediopor fus feruícios,y cálidadjy en quanco a ef-

te,y losdcmas cargos de cfte genero fc.preuiene, y ad-

uiérte,quc las oidas de los teftigos todas fon,o a los mif

fnosQ¡dorc8,6 a otrosteíligos tachados ,con q vnos,

ri otros no merece nfee,ni pioebá, pues debiendo fec

regular,y cóteíle la probanza en cftos cafos.ydc fuerte

que hagan plena fec,en ninguno fe hallará cal genero

de prueba. Lo.otro,y el odauó delohciade Agua-

carian á D.Luis de AuilaSacnúento por aoo.pefos que

dióaládichab.Madalena,feniega5y RoqucDiaz,y Au

toniodc Efpinofa.teftigosquc lo refieren,tienen córra

fi las tachas que les cftan probadas,y fe cxprelTarán ade

lantc en cftc efcrito,y dizé de oidas,y el dicho Antonio

de Efpinofa.como tercero,y progeneta que cftá repelí

dodchazcrfee,y prueba en derecho. Lo otro,y el nuc-

ue del oficio de Alcalde mayor de Cufiaban por 700.

péfos que dio a Andrés González Rodero,quiiandofclc

antes de cumplir el tiempo a Sebaft.ian Raniircz de Ma

drigaUfin embargo de la Confuirá que fobre ello le hi-

zo la Audiencia,tampoco efta ptobado el recibo í^cI di

D ^
nc-
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ñero,yel oficio fue muy bíc ptoíaoiáó,'pRpr(^eiJ^cho

Andrés Fernandez Rodero, cenia ‘mucho» fetuiciosi

»

auiaíidoAlcalílc Ordinario en Quadalajara
, y vfado

aaocl cargocon grande aciertójy Sebaílü RannrcE de

Madrigal tenia cumplido ya fu licmpojy quando cllu

uiera corr¡cntc,auia vacado porxlifpofició de derecho»

rcfpctode q efie era vno de los «¡adiós del:pidür.D.Iu5

loc-fii rcípetdprorrogo el

tien3 pOi)deípaesde rcner en^exaiiocicia que ibamípar.

ce a ptefidielyconía llegaidavacaron codos ellos oH>

ciósíy quedaron^ próiiifioñ librede mi parte»y afsi pu
do nombrar en el ai dttrhó Andres-Fcrn'andcz Rodero,

fin émbargOq'la Audiencia,por indar el divlio D.Iuan
Cefat i píctend¡ó,que mi-parte cónfcruaiTc aldicho Se-»

badián Ramírez,y fue vnode los cargos que mi parte

hizo al dicho Cefatí en la lefidencia que le como
j pues

para proueerleaéhy a ottosquitaron todos los que te’*

r.ia nombrados el Prefiderite D.Anton¡o de Vlloá, Lo
otro,y el dezimo del oficio de Alcalde níayor del-Real,

y minas de lora,q dio a Luis Cano de la Oliva por vna
plancha de placa de Boo.pefos,es-contra coda verdad, y
no eda probadojy ló cierto es,que dio el oficio - por los

fei uicios,)' méritos dcldicho Luis Cano de la Olivas y
elCapiían Andrés Fcrnandcz;Pachcco,y Pedro Fcr-
nandez dé laRocha nunca cuuíetó masmano,ni ínter.'

uencionconmi parte que otros qualefquierávczínos
de aquella Ciudad,y afsUo tiene probado,y verificado;

Lo otro,y el onceno del oficio de Alcalde mayor de las

Chaicasa luán Otañez por vn regalo de 6 , marcos de
plata,que fe dize dieróa D.DiegodcCadro,hijodcini
partc,dcmas quefoloíc prueba con tedigos de oidasa
losOidores,que nohazen fee,eda rcfpondido,y íatisfe-

cho en las dadiuas que fe fuponen hechas a D. Madale-
na RuizdeGaonaíu mugcridcnaasde que el dicho D.
DiegodeCadro edaua caa.inutil,y enfermo,que no te-

ma
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ituripacidád para entenderw femejantés tratos, ni fe

puede creer,c]ac iiai parte fe venciera por los raegbs
, y

medios de vn hijo mo^o,/ nmebo menos íi fupicra , 6

ciltcndiera qoc intcvacniainterésí y dadiaas al fufodi-

cho. Lo otro.;y en el dozc del oficio de Alcaldcmayoc

de Aguafcatienfes que dioral(Gapkan Iua ti RiñkjOn de

Viuar,viuiertdo^fa hermano CXvPedm del Riheon ,poil

vn rcgalode yn-cthtillo de rubies, que fefupone dio' al

d^eho D.Dicgc^ckíCaftrdfuhíjoijf eátidad de carneros

^ mi parrey)áraclgailo'defuVáfa todos los ariosiq def*

pües de mhcrcOcldichoD.PcdródioelioficiodelaV^i-

tía de Lagos al dicho luañRineon por mil peías en voáí

barra de platá^y vfi taller de piátajy ocrascofai, fió qué

if)GÍetto,y lohanegado,yniegamiparrc ,‘ptfes los di-

chos oficioslos diopor méritos aldichoíuanKincó de

Viuar,y fe r hombre de calidad

,

hermano del Gen ral

A^uftin Rincón,Corregidor que fue Zacates,)' d: D;

P.cdroRincon,Comiífario del ianto Oficio,y d: la fan»

Cá Caucada. Yenquantoal cintillo que fe dize dado a

fu hijo,aun quando fuera cierto,que le niega.no cs car-

go de mi parte,fegun tiene alegado,y po rque lastcíli-

oíos tachados,ydc oidas,fe refieren a vna efclaua llama-

da Getrudis,que negó todas las citas j y quando ella lo

corifeírara,y contcílaraconlosquea ella fe refi.ieron,

niogana fcc.ni prueba pudieran hazer cófotme a dere-

cho%ísi por la calidad de fer ella efclaua , como por fer

contra mi parte.MiniRro de tanta graduación,y en cu

yo cafo para culparle deben fer los tcaigos muyfidc-

dianos.librcs,y exenaptosde tacha,y objecció alguna.

Lootro.yencltrece decloficio de Alcalde mayor de

Talrenango,q dio a D.Fernando Lezcanocftandoca-

p¡tulado,pormil pefos,qucconiefon por manodc luá

Pacz,contienc la mifma inccri¡dumbrc,y no fe probo,

pues folodepufieroncomo teíligos los dela£orcs,y ca*

I



pltuUntcs.y antcsbicn lostcftígósciíáddspSi los

dorcsdcshizici'on,y ncgaronlacitajycIjiiifmüD.Fcc-

nando de Lczcano,aunque Ic aprenaiaroii con prifion

jiiuy latg^jy dilatada j.y el Oorreo Diego de ^cdiiiaf

aiiKnaeandole grauemcnce con la pena, de tormento,

eft uuoíirme en la verdad.y negó la fupoficion Jcl car.

fio,y el.cnttego de los mil pefos,en que es bióde adver*

tir,que negando las citas los fufodichoSty.riQ ajuílan-^

doíc a la verdad por prueba alguna juridjea » fueíTc

ro el encono del luezq' infiftencia de I05 Oidóres, q £0.

mécarpD la prifion deí dicho D.Fernádo, y laconmina

ció ic tormétode Diego de Med¡na,folo'por apoyar fu

niaIo,y dañofo intento,fiendo principio c¡ ;rto de dere*

cho,qaningü tefiígoíclepaede hazerapremioinofo-

lode torrapto,pero ni en otra forma,fino es cafo de cf

tar cQuenciiio de que fabe la verdad/jia niega, ó nq la

quiere deponer.Y porque fueron ibuy nqcorios los fer*^

uicio?,y raciit^os del dicho D. Fecnando de Lezcano,/
auia fido TeniSce General dclDiique deAlburqucrque,

y quando llegó rhipartatt^adaiajara auia tenido el

raílrao oficio de Taltenangoiy^ fue yho de los que fin

caufa.ni r.izon quitaron,y rcraouTcton los Oydores el

tiempo que goucrnaron,fcdo porque fue proucido por
el Preíidente D Antonio deVlloa.y antes de nombrar-
le no tuno mi pa rte noticia alguna eftuuieíTe capitula-

do,ní que huuieíTen dado memorial cotra el los Indios,
ni cílo fe verifico por medio alguno,y mi parce no tu-
uo mas motiuo que remunerarle los íeruícios que auia
hcchoa V.V , Lootro,y en el 14. del oficio del&eal de
minas de Somoreretc que dio a Pedro Fcriiandcz de la

Rocha efiando condenado en fuípenfíon por íenren*
cia del Vjfitador D.FíanciícoValies, por dos rail pefos
que finiefiramente fe dizc dio a mi parce,mil de cócado,

y otros mil que quedó de entregar al Capitán Andrés
Fernandez Pacheco,por cuya mano inuencaron

,
que

cor

1

I

» f
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corría cftós negocios,porque demas de no áuer proba-

do ladad¡iJa,ypioi»cfa.dc,clichos 2[} pcfos,confia,q el

dicho Pedro Fernandez de la Rocha íetuido con

grande aprobació el oficio de Alcalde mayor de Oílo»

tipacidecuyarcfidenciafalió libre por fentencias de U
Audiencia,en que fue íuez el Oidor D.luá de Voliuar,

y en las minas de Sombrerete hizo muy particulares

íeruic¡os,defendiendo,<íOn gran valor a.los Mincí os de

las in vafionesde losí;Bdios,al9adqs,y rebeldes,y le efti-

inarar
,y quíficrontanto,que acabado 4 l fcguñdo año

del oficio,efcriu¡CfOn.todos los Mineros a la Audiécia,

fe lcc5fef,uaírc,y prprrogaíie por los muchos f^ruicios

que hazia,yJos betieficios q del recibían con fu arr. pa-

ro,y defenfa,todo lo qual era njuy digno de remunera-

cion,y mi parte nunca fupo lacondenación que le auia

hecho cídicho D.Francifco Yall¿s,y quando tuuo no-

ticia,la tuuo tabicn de que auia apelado dt lia para ante

y.A cuyo remedio de apelación le cóferuaua en clmif

»io eftado que tenia antes de la fentcncia, con q el car-

go no ptocedc,ni puede cótra mi parte,Lo otro,y en el

1 5 .del oficio de Cufiaban,q dip aD. luán dcVIloa,fupo

níendo tabicn q fue potjoo.ü 8oo,pcfos, es calumnia

nocotia,como todo lo dcmas.y no fe prueba,ni ay tefti

ooquetard¡ga,pucscldichoD.IuandcVlIoacn tiépo

del Prefidente D.Antoniodc Vlloatuuo los oficiosde

Alcalde mayor,y Ordinario de Scntipac, y fue Alcalde

Ordinario de Guadalajara.y por fer afeito a mi parte,/;

hechura del dicho D.Antonio de Vlloa,lc pcrfiguicron-

orauemente los Oidores,/ principalmente porque fue

vno de los que los Oi lores quitará muerto el dicho D.

Antonio de Vlloa.por cuya remoción, y otras defte ge

ñero les hizo cargo,ycondcná
mi parte en la rcfidécia

q tomo a dichos Oidores del tiépo que gouerno la Au-

diencia,por cuyas razones motiuaron finieftramcntc

cftc carero,como todos losdemasjy afsi e.sinjuftala fen

® E tcH':
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tcncii.cri quártto 5 iúcrkvpuéftoculpa á iiíiparíé»Jí¿

mitido fu dcrcrminacion al ñoal c» eftos i } iCa'goSjdef

de el tercero ai i ^. Lootro>y cocí i7.quc fcUliaícpof

ro aucrnoiTibradoIuczdc ícg¡ftrcdcIoSgahftdos,pa»

q los dueños no los püedá lacar fin máAilcftatIts prí

meroen ciGouicrnO»afsi porqno licúen rnasiiumcro

deíq manificftáii,como porquc'lio fe íaquen ganados

de otros dueños,ni hébrás,por fCT én perjuizio de la cau

fa publica,áürñcnfd,y conlauacion de los ganados
, y

que teniendo cldicho lucz cinco pcfos de derechos por

el primer ciento, y zo.rcalcs detódcslos demás
,
perci-

bió mi parte eftos derechos,que fe dizc importaron,re-

gulándolo por el entero délas medias anatas 2P434I
pcfos,nóbrando los luczcs que pédian las partes,q eran

ÍUScriadGS,y allegados
,
porque tile cargo no fe probó

fine esconladepoficion de D. luán de Sedeña, teíligd

muy tachado,iy con grauifsimaseaufassy porque cóftq
por lo alegaík)

, y probado por mi parre en lá pregunta
Icx ta dl fosdcíeárgositqúe guardo iei ordé

, y forma qué
en clnombramicnto de femejances luczcs fiiuicró lós

V refi ictites fuSán tcccíTorés
, y la mifraa Audiencia eií

fu Gouieínoique fue nombrar vha perfona por íucz dc
ícgiftro para cada parte por donde venían los ganados,^
como pone por-exemplo,fi vinieran,y entraran en eíía
Corte vnos por lapücrtadeToÍvdo,otro? por la puente
SegoaíaUa,puerta de Alcaladás MarauiIIas,y otras,qud
futra impofsible que vn I'uez folo pudielíc afsiftir a vn
tiempo a todos los rcgiílros,fino es con grandc’dctcn-
cion,ga(lqs,m'6le(liás,y vcxaciones de losGaDadcros,y
por eífofe acude a! remedio

, y reparo
,y a cuitar cftás

extorri-ones,nombrando difíren tes luczcs , fin q jamas'

á) a auido^Vní usz folode régiftros,ni fe ha reparado en'
que Icsquc fe nombran ícan criados,ni allegados de las’

c íías,y familiáBde losOidores,y Prcfidenccs,puesluan’
de Caidenas fue criado del-Oidoir D. Gerónimo de AI-'
• \

das,
y f
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íféí<y'Máf{íá‘Gá1)dícmdóác©fFerñ’ando'\liá Ágüíar,
(^n^^oc por hccftó calrg¿ nun'aar «zigano de

dichos Mihíft róissy afsi ho ntótctíióící c dlpnlo mi par*
'

rd^úierfdoguardado el ói'déij'cfcftis an tcccííta^cs y dé

k'^íóiíiíía Audknda'Cn GoüferAíb ijfi los tKMtíbtíinríien-

*v*

ItíklrtoSty-detechs^i^iiW'UdtJ'a^vy p^rc cor-

'

ftWypor fcr reparriük» erttré óracho$
, q no fe ha>kécho»í

nÍky2íCaprecloíRÍ‘'éftiínáad6fídeÉés',y fóló Ííriaede vna^

iliuy^ fén üc>y iim'kadaay udáí d'e^óíla,q !ie losl^rcfiden •'

<<%y

fus neccísi'dyé^í >Y el carg^Verdadero qd'c cííettO f¿=

pU'iícra hazet’aqüfé los flbtóbVa^íacravfi fc'plcbbaílcjqf

h)S kíézeSm#^SbeadbS'auiáw'ebEtAetidb‘álgün dcKrovy'

#xéé{íomdg¥iB'dáildo v^rdad^y llbipieza en los diebos'

régiíltosircgift i^ándo naeiibir^ ‘C3|ftidades de gánados-

de )as^qúc 'vefídaderiimélBite^^ círtrárían ,-© perniiíticíW

doí(^ fe fáéad^nmasíb'feíésbéyibrasíeií p érjüfeio de

elailm5to,y ‘cfiíde los'ga?nadós>y fem e
j
ánrecargo,mí •

ís bá^hdéhoifll ritítádo del a alguno de los lUeics’ooih*^

bíadoSjGÓh ^fue agtauio hbzérfelc a mi partoiyimpo**

rteíic C'ülpü'póp cl#y' remitit le ai-final, y liíúcho nks co

VíiípíciextOiy ruotiuo tan indécrtjtccomo fuponen,^

ebos,y faiarios q tocan a Ibsdichos'l uczesl Ló otro
, y

trítl cargo ao.por dezir q obligoa los EferluanosR’ea-

lessy de Camara.y GouiernO-'D.Iuañ de SeífenáVy D.

Tomás de Orrendain a q fiima(Tcn,y aurori^áílcn difei

rentes tcilimonios , doblando^ y oculcarido lo efe-rito

de fnette que no lopudiefien vef^i leer-,fino -fololas fe^

cha5»y tcíligos.q eran ct iados fayos , lo qual'-báiiá for-'

cados,y violentados , rcprcfcntandble la graucdád dd

el delito, porque le impufieron Cülpa graac
, y ife re^

mitioal final, feha de rcuocarípuesdcmásdcTcrin*'

cierto , fe debe notar
,
qvrc-cfto cargo no' fe-ptticbu

con
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con tcftigo alguno digno de fcc ty trcd¡to»ílno coa
las depo liciones de los^dichosDon Juan clcScfltña<y;

Don Tomas de Orrendain , los quaks ppr dcponcj;

en dcfqargo de torpeza fuya no fe deben creer,mayor-

mente liendo enemigos capitales dc.mi parte , amigos

intimos>y allegados de los Oidores,vnidos, y confede-

rados con ellos,y que (oloban tratado d.C quitar a mi
parte clcrcdiro,y rcpoucion por todos ios medios que

han podido,Y porque Jos tcliiraonios de que fe ha vali-

do rriipartc,y preícntado halla aora.todps fe refieren ¿
autos,papeles,c in(lcumeP105,de que fe ha dado,cn que
nocábe la culpa en qni Je quiere imputar a mi parte,

íupucllos los di-.

ches autos,y papeles?Y ppr^,uc.(
' ‘

zcscílacaUdaddecargo,epíno

mi parfe^y proceder grauemente cp.,-
criuanos,npJp huicepn,porque afii

Sotoniayot,cómoD,JulManuel 4c;A|utto,fe llegar,

ron a|a yanda,y parejahdad de los Oidores,y de ios dc^
mas cmulos,y encoaigpsclc mí parte,pues de otra fucfr
te fi prpeedicran coniralps^Efcíiuanps, yhuuieran tra-'

tadoda ajollarila vcrdad.deílc cargo,cscierto que fcks
huuirraca(ligadog£auiffimamcte,íegü mcrecia femé-
jante cfp,ccie.dedclito.Y.,porquc el cargo ellá hecho co
tal maña

, y indullria*q parece impofsibie dar ialida,ni
íacisfacipn mi parte a.el,pucsruponiédoJos Elcriuanps
que a rpUs,y ocultame.ntejes obligaua a fiema r,y auto-:
li^ar los dichos tcílimpnios ,, fi a ellos fe les huuíera de
dar crédito en fernejante tórpczaJijcrajdcxar a mi par*r
te negado de defenra,pucsla que podicra hazer, es de
negatiua,cofa improbable fegun derecho. Y en loque
nías íc,rccpDoce,y cóucce la malicia de los Eícriuanos,
es en las prptellas ocultas qUehazen vno ante otro, de
que cargo fe ha forneritadp,pucs a fer cierto que
nn parte les for^aua a lo que pretenden , fe re/guardará

’ ha-
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hazicndo las pfotíftas ar«cdcft»£fci'iuaríos,y machi
t«ásacudknjo a dar c)Ucnta ai -V.ii*tcy

,
y ‘Audiencia do

México,paíi qa: corrígteiíbiijffe-inídiaírtfn cite excef

£3,coino lo fupioíó hazct en oieos cafos pii- deíacredi-

*ar a raipartevy ganar ai Manccta,

'con.quejle incitaron a qdr^fcriuieúía caceas al.Confe<>

^o'contrami páreo,y porijiUema íe ha dj «hiha llegada

•aríículadoinlprobado cjueeípccicíó genero de miedos

£a'i!f9a,ni violencia icshaziámüparte paraique dieíTcii

los dichosícftimortio8^,eonao era prccifa,pues ebmieda

jcuerencial de fer PTeíidónécdéla.Audiencia¿noes baf*»

«ainre a difcUlpaflosfy mucho menos no halládofe, que

cntanto tiempo ayan ocurrido,ni a qaexaríc a V.A.hi

a otro ftíperiordo qual nunca hizieran por haliaífe fab

cds,y ihipofsibilitadbs depi^eba, pues ím dichos,) ds^

poííciancs no ápróuechá de q fe faca,q no ellando pro»*

bado cftecargo,fe hizo agrauiaía mi pareé enímponet

leculpagraue,) remit¡rícJealfiha!»-Y pafticularmentc

íedebe hoear c n eftc cargo,queauiendo depuefto'cl di

cho Ofredáihiq mi parte le auiaobligadaaque fiemaO"

£c algunos teftimonios , dizc q deípues hizo la pioicíla

ante Scífaía » y como parece de la mifma'proteíla prc*-

fentada»hccha en i o.de 1 unió de iddrí.éotraeiielladi*

ziendo.q es prccifo afsiftir al Prefidétc
, y q era notoria

lá-cncmiftad que auia entre él,los Oidores,) JEifcal, y q
h^auiá dado noticia q mi parte h izia muchas ex corfio-

ncSalosEfcr¡uanosparaqfirmaíren»yaatori<jáírenloq

noacSíruauámi fabian.y que a el le podiafucéder lom i -

mo,) qaísiproteílaua no le paraííc perjuiziofi le obcf

dccieíf-sdc cuy a malicia,) deteftable prcc4ucion,fc mi

nificfta el dolo, malicia,) fraude coñocidoi) euidente q
Hcuarondcdcftruira mi partc.prcuiniédo vn cargo de

tanta disformidad como cfte.con vna protefta dcloq

i)i áuia pafíado,ni podía cntcnder,nicíperar que fucc-

dicíTcj) con cllafe excluye aísimifmo la violencia,miq*

F do,



do.y facr^adeqüercvalcnipoesriaun noabüia'dado el

dicho Oirendaín teftimonio alguno,tampoco mi par«

te le podia aucr for^ado,ni violentado a ello. Y afsinúf-

mo,queauicndo el luez comentado ahazc ríes ca ufa a
los dichos Efetiuanos por el delito que rcfulcaua de Tus

miíuias declaraciones,y teniédolos prcfoslós foltó por

el fauor,y intcrpoficion de Ghriíloual Gutiérrez. Ló
.otro,y.cn el z i .de que en la reíideocía que tomo al Pic-

íidéteD.Antonio de Vlloa fuanteccíror.y fusMiniftros

examinaua los teftigos fin edar prefente élErctiuano.y

defpucshaziaque autoriijaífe lasdcpoíiciones,y que fin

aucífé publicado la refidcDcia pidió mil pefos al dicho

Chfifioual Gutiérrez,tenedor de bienes del dicho Don
Antonio de Viloa,y-dcípucs otras cantidades,fe han de
ieuocar,porquc mi parte guardó la forma de derecho
«n elexamen de los teftigos,cxaminádoIos ante Diego
Oforio £í'criuano,comolo depufieron Aguftin de Hc>^

ñera,Diego MarnK)lejo,D.Diego de SaÍa9ar,Domin--

go de Medina,que cfcriuió.todalafumaria,y fiendo cf-

tos teftigos de afitmátiua,yfin tacha,y afsiftiendo a mi
parte la prcfunapciqn de derecho en fu modo de proco
dcr.fe debiq^y debe diferira fus depoficiones , fin hazee
caimacion de los que dixeron lo cótrario, pues fon los
tefiigos tachados,y enemigos de mí parte. Y porque ít
cfto fuera cierto loshcrcdcros deldichoD.Antonio de
Vlloa.y los dichos D.Fcrnadodc Aguilar,y D.Iuán Cé
fati,Oidores que fueron refidenciados,y los demas Re*
gidorcs,y Oficíales del Cabildo,la huuieran opuefio en
fus defcargos,y en la mifma caufa de la refidencia, y nolo hizicron por fcrcotra verdad

j y aunq en la fala don*
de fe hazla el examé,folia afsifiirD.Iofcph de Cafiro,fo
brmodcm¡parte,craaIrcconociniiSto de dífcrctespa
peles porfer muchos,y muy cóíufa la refidScia

, ymu/
corto el termino de tfo.dias.Y porq efta es materia juz
gada,y determinada por V,A.donde fe vio ,y fcntéció

' la



Já dicha rcli(kíicfa,'y fobrc lo íjac«n clkipafs^áíjicndó

cVna cofa jiizgadavoo Tcpuídc holucr a refricar. Y porJ
es muy (tigno de repara,qu? aüiendo mi parre, oiadado
exhibir las cantid:aclcsju|as,y cdriapeteñícs para la pa-
ga de ccáftasiy íáladhs.dejos MióitlroSjy-quc por fenré-

cías de y^Aífacron eonílepadoscncoftasios feádcyú-
dos,y Gcmftando eftpAdeVtcftimonio dft D.áraricifcó

OlÍE-dc5(^CTgíara,Ercímatioqúcífiá£ de Camarádel C5*
fejoiifeházcelcargqá:parrc»diziédo que debe reitiruir

2 gs>o;pcfcBiporquc'^!á>auia'rcbo:ac!oJlas condena-
ciones hechisaldichoiDi Amonio de Vllba.y alos Oí-
dorésifegüii-conílaaidel ccílim.onio4cl'dicho Ü.Fraa
cífeaOiicdp ¥.e.*gara>,fijndo afsi que cnelraifmapare
cía aiierfecoafirmado.lasí2ondcnacio!ics de las cofias»

yfalariosiyporlosauraídpia'rcíidcnciajqucdas.caníi-

dades quemí parte rriaodóíacar » facron^para paga de

coftas » yfalarios iím tquc lácaíTe coia alguna por ra-

zón ddlascondcnacioucsipucs fí cito fucediiera, es bien

cicrto,quC:lQS Oidorcs;,;y Miniftrps rcfidcnciados hu-

aicra pedidoa itti patteque íelosboluicííé. Lootro.cn

el láipotfupóhcrque eftaodo talTadó porda^Audicciá

el jorpal,)’ trabajo perfonal dcílqsindios que íe. repar-

te.a las haziédas de labor’aa as. .ydecomercada dia,lcs

baxb»y modero efte jornal a rcajl y medio:, y por otra

parte dioorden al Repartidor que nombraua para que

facailt alos Labradores vn real cada dia porcada Indio

que los.dáua»y que cíloéra para gados de las criadas de

fa mugCt»porquc eft’e cargo no feprobbjni tiene veriíi

militad que los Indios tdlcraíTen fe les baxaííc,y modc-

raíTc medió real cada.dia»y los Labradores fuftisíTcn q
fe les cáfgaíre,y aumentalTe'otró'tnediojy lo que pafsb

en hechóde verdad fucique défdc el tiempo del Prcfidé

te D.Pedró dciOtalora^quc fe dieron Indios a las hizic

das del cápOifeles pagaua vn real cada dia
, y de comer

por fu trabajodo qual fe continuo por el Gouierno de

la
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h Audiencia <jnfvacantes , y pofél idcla Piíc?»dcní:ía dr

'

jP;Dre¿.o]ííí úííez Mürquccho,y^dc D.luíiirdpCaofcco,

ytn íavacáitf;cleftccfccici,fañadióla Audii^ medio

€cal.mas,y ciíla Prcfidcíiciai ytvacdníc dcDóPcdíOde

'Bacz'aieiTqw? eran OidaV,«y ÍBiifcal Dón Fcrtjcando'd? -

Agttii^jy 13Ó» lüaoC^fativylomifmoíuteé^

Prefidente Don Antoniodc V’iíoa,encuyavacaní'cdiíi ,

cauía juila,GTccióla.Audi<ínciafnicdÍo wat» y lo tpuíb'ji

•dos tcalesí^enrcl GouTcrno de ruí parte; pót las quexát

'

de losrLabraílares,)’ el fnenof<^aby> de íus hazicndas, rei

coñocíerFJalds^ibrosdcír3óufdrttD>y hallartdo'quc el i

niaycft’precib erá,y auíafidoÁaí réal'y mediotlandodeco

al rniftob psecio,íigui¿rid0 én eftoel Ofdequeábíaadb

do halla 1üüempo;com0parece dcl teftinaonio dcl di-^

cho'Tam^de Orrebdain,jq éftá prefetitadojífacádo' de
lóslibrcstóGoaierhífiytbnielacioñ aqllos‘;y^de los

años,)! dias.gíiparqucaureúdo iiitóílido* imj^artcíanto

el luéz eu qik compdíéfiíe aAntoijio de' fiípitíófi, Rr-i

partidbr¿aiCxhibÍKvyííttottiaÉla8iordcúíspqcrcíe*dezia

auerle dado, rdi parcepaéa^obrar el rpal^dá dérvdc les

Labradores,ni fc'lé cbmpclib,^i lasfCxhibióJktKollro;

y aísi nóbuqo caufaipark püéárle hazebeíle .cargO'^,y
•niuchomcnospara cqndenarlc pbr él,porlooiieícSIla
de la prqban^a'de-tcft^os qúedio en la pregunra ÍT. dé ^

fu iiiterrogatorio.íljo c^tro,y én eiiZüjlidc'jkuer'pteccof

dido con regajos', ybcrbsmcdios embara^af la »

de DwPédro de Gabüe^iiucjZ'nobradopor clMViidtadop

D;Frandfcci!yallesipbÉ^e!^fncierro,feípe(3'p'deqEic

au ici^dqpcéfcntadó f(i cbíhiifsron ,fe le dib elvio én la

Audféneia,y rodó elauxílio-qiie fue htcéUariópara qíres

IcgalmeniccontinaaíFelayifítáiylo quepáfsbfuc,q’ud
losdíchos l>.Femado de Aguijar,yíDiíuanCcfatfjpor-í»

q hizi'c0« buen paílagc áfos amigos,y abijados,le afsif-»'

rieron,agafajaron,y.célebrarontantoiq liando vil mc-^
ro ©accuíorlíi dichoD;f¿dro'ds Cab'reiUjñniaún'parq: •

ha-
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Jlaxcr ptifioncs lleuaoi comiísidnjióbrelcgo de
•pd.y efpadajcponúpenfascochcs.y Jcdaaaód lado
tdcrcdio,llamándole en aufencia, el íeñorD. Pedio de
-Cabl era,con que como rauta fobci uia

, y atrcüiinieío,

<
qQCcnmuy pocoticpo q-cftanoenGoadaJ^jajafacó*,

cy fe licuó mas de i j jj. pefosjfacandolos alos vezinos e5
graoes molcftias.y cftmíiones,dexandolos dcílruidos,

Dy arcííinados.yrinquc'fcíbpicírepotqaefelo facauati,

‘y¡bn ház£jfles:cnlpaSit5Íeai!gosjfinQ íoIq co vnos autos
4ueitos que proueiasy v inieron el dicho D. Pedro,yGó*

^ í^alo Sei rano íii Efcriuauo con canta lifaertad<quc eíeá-

1

idali^aron UCioda42ftádo pnb'kamentc amácebadoS
^Con dos.mugeresivna caíada,y ojCra foltera.y fue hcccf*

tí^tiPrpcíreiíitaf.ci eCcandalo
,
quitar delante la mugec

. i4pltefa,|srapablicavCOmodadeeIaranJosteftigo^ de
imi paite enla.8.pregunta;y elfalirhuyédoel dichoD.
.¡Pedro,fu| porque vino ortfen del Virrey,'Obiípo de la

, ,J^.úgbJá>paraquseeflaflenel,y fuEfcriuanoenlacomif

j

Ji<íií»i09eojji;aflcofalarios,y reítituyeíTenalasRealtsca

, :Jta§ Vhis^bams dc placa,íbfarc que huuo auto de la A u-

^Jieneiade Mexicojy al dicho Gonzalo Serrano le pre-

ídióel AtcaldeOrdinario DJuande Vlloa,pbrauerc5-

jcjauenidoa yn auto dclGouiero.o,que mádó falir déla

jCiudad aMaria de laO fu amiga,y manceba,robre que

jfc figuio.pleitocn la Audicncia,y vn criado del fufodi-

ch*? matóa vo criado de las Caíí illas
, y no quifo hazer

la aucríguació,y piifioo el dicho D. Fernando de Agui-

jarla qujé fe le dio orden para clIo,folo por fauorccc r al

. Iuezde,Vifita,y mi partc nuncamandófoltaraD.Fiá-

cifep de Rueda, ni tal fe hallará, yerto fue lo cierto de

aquel cafp,quc fino hizieran tanto cafo de aqucIlosMi-

niftros,lü5 Oidorcs,ni ellos huuieran obrado can cócra

. razón,y jufticiacomo obrará,ni fe huuieta ocafiona-

do la muerte,ni fcguidofclos cfcandalos,exccíros ,rui-

.dos,y dift urbiosqae huuo en la Vifua del dicho D. Pe^

G dro



drodcObrérá.y debicndolos Iuc2cs que hallare toáb

lo referido,probado en losaucos»pioccdcc cóttálosüi-'

dores,como fomentadores de todos ellos danos , nob
hizicron,antcs por auerfe coligadocon ellos retorcie-

ron el caigo cótra mi parte,como en todos los demas,

íoIorot ücftiuiilc.Lootro,y dí z$. pocauerdado Us

Saenítias de la fanta Igtelia de Guadalajára, y la de Za-

catecas a lós Licenciados Felipe López, D^Vntonio de

. Herrera,y Sebaftian Aguado por diferentes ‘dadiúas
, y

regalosyc vna alfon)‘bra,y algunas joyuelas, yna Ima-

2en de N:SeñoradelaConccpci5 dc oró ,y vna piedra

i; V ci^áUporquc efte cargo no cita propaao,ni

del dixeió ccfa de importancia^ y porque la alfombra,

y joy a fe íupone auerfe dado a la dicha 'D. Madalená,

mugerdemi partC5y en ellas prouiliones, cemoen las

demasipfoccdio con 'múcha limpieza,yentereza,y afsi

lo tiene probado con muchos telligos en la piégútay*

de fu défcargo,y D.Fclipe de Sabal^a,aunque no dixb
de cicriaciécia , es ccHigo tachado poramigo,y aliado

de los Oidores,y quicn cícriuia dc fu manovy letra las

c in as q enibiauan al ConfejÓ cótra mipártesy lós cria

tíos de di:hos Oidores,por cóplácerlos,tenían tato atre

cimiento,q piiblicauan coplas contra mi partc,cn gra-

ne de fautoridadfuyasy viendo el luez las defenfas que
mipaftcha2Ía,ylosrcos,y delinqucntcsquc refultaüa

dcllas,y. debiendo por la obligaciÓ de íü oficio,/ por la

autoridad del pucíloq rcprcícntaua mi parte,comoPrc
fidcnte,y cabera de aquella Audicncia,no lo bizo,antes

bien fe cótentó con hazer a mi parte los mal formados
cargos q reíultan de todalacaufa; Lo otro,y en el 3 y.
deque eilando en fumarlo vna caula criminal ante el

C orregidordel Pueblóde Yequ}la,por querella de Frá*

cifeode Ocápo,)' tres h?josfuyos por el hufto.y auijeá

to de mucha cantidad de vacas,mi parte, folo por íi, en

Gouicrno libró mandamiento para q fc foltalTcn los
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pidos,y cnfcc^gáífcn fus bienes , de cuya folturá fe íí-

Iguio.qconaciillénocrodclko de raptovy edrupo de

-luana de Odatnpod'onoelia, ilija natural de luana de

>Ocamp,o»a quieá tuuieron dosincfes ocuiia} porq elle

£argo , demas dciioeña'vprobado cmmañera alguna^

-folo Jo pudicrá hazer quioittoiriéiiánaacliU^gana
, y vc¿-

luDtad dcam5tooar,y fuinjinác cargos 5;^£ra mi paTte,

•púcscl traiCr lasjCiMifas?cHojjaalcs en lumarioa hazer re

licíó dclíasalBEeíjdétc,j^.a la Audiécía,eseftjIo eorriécj

;eh todos los TIribunaIcs fiipetiorcs de lis?I'ndia3jymuy
jtónforúieaídcrechojporbdkíbridadgradedcí^^ Tri-

btínalekíypOE^fiiniijiaríemandbfolfafclos reos, feria

ipor fer naaiieiofa Ja acufacioióno eílar probada, y por

íOirosjuftibsmíotiuDSíqpadostener. : Y eísfegando cafo

,deJuañáldq 0can.ipo;estiiuy poco aj uftadd a la difpoíi

xibti de dcrcoh0,pussBÍngüna conexióntiene el rapto

S fe fuponc con el auijeátoini^ puede i ni ídebe prcfií-

rmiriO tefókuiála dieífe mi paite con anirno j ni intcn-

-ciokde q.fc¿óínct¡eírcn btrosidelicos: y porque la caii^

-fa«n loipcincipal fe remitid al Gorregidor de Tequila,

^conociddcllafconqucfue agrauio imponerle culpa

sCn eftcc:afgo»y remitirle al final. Lo otro,y porque en

todos los cargos,defdc el 5P.haftacl P3'*que fc reduce

a qucxas d^c los Indios por malos tratamientos que les

íhaziaelRcpartidor Antonio de Efpioofa .y D.Pedro

del Ribero , fue agrauío rcniicirlosal final »
pues en el

defearso que mi parte dio alaprcgunra »t. fe verifico

có mucho numero de teftigos el buen tratamicto que

rtuuicío los Indios,)' que fiempre fe les pagará con mu-

cha puntualidad fus labores,y
jornales:)' porq mi par-

te pidió repetidas vezes fe cápelicífc,)’ aprcmiaíTc al Re

partidorAntonio de Efpirofa cxhibieflc,y manifeílaíTe

las ordenes que fe dezia córra verdad tenia de mi parte

para hazer los dichos malos traramicntos, y nunca lo

pujo confcguu,pu«lUclchi.,era.

t



tara de laafcdacion de lasijúexas ,)r dcla poca juíllfí.

cacion de los cargos. Y porque cftosíic debían, ha zcr al

Repartidor,y noa mi parte q le nobraua,íinoíoloíub,

iidiariaraéte^ Y poiq ninguno ;dc los Pueblos pádioco^

fa alguna cotrami parUjni'kpufodcraanda.Y porque

4as quexas folo fecaliíicao«6 z. ó 5 .teíligos délos niif-

, ii)OsIndios,y para que hagau prueba es necesario que

alo menos fean feis teíligos iludios , por la poca feo,

:y’.efC,ditQ que íe les da
, y eíla es.pradliica

; y cílilo

común de las-Indias,iecibida en rodos los Tribunales

.delías.y poíq el ofició de Repartidoriauiaimuches años

.q c ílaua in tróducido en tiempo dc otrps;Presideotcs,;y

dcllo 3f mucba:razonenío8 autos j y quándo nii parte

•fue a la Fiefidencia le tenia.vn p| iado dclOidor p.Iuan
Ccfati:*y el traét pefeado páralos OidoresiyíMíniílros,

í)’darfelo a precios ícñalados,cón»o feba¿ecn*todos los

•ReynosiyíProuincias ^y i en eíia^Gortc:cn>ei:Rcpcfo de
Madrid,y clmifmo cftiloay en repartir Indios-para ias

labranzas,por íiabilicarliGS,y hazctlcs el bien,y etbene-r

oficio de quitarlos !a ociofidádjy flogedad natural q tié-

i)cn,pucs folo.fe emplean en vailes,y fieftas,-f: bebidasj

¿y afsi todpscftoscargosfuerori inuciles,:y odioíos,y po
co dignos de hazerfe a mi parte,y contuuiecó agrauio
en remitirfeíos al final.Lo otrojy para- comprobación
ccl grande deícargodemipartc,fcdcbcatendcrjqíicn
do tantos,y de tan diíliotas calidades,fe han prcrédido
comprobar todoscon v.nosmifmostcftigosdosqualcs
ts.mpófsibleqüepudicuen vniuerfal,y particuIarraEtU
dc2Ír,y deponer en ellos, aunque no huuicflen hecho
otcacofáeDtodoeltiempodelaPrefidencia» masque
andarfe al lado de mi parte,cícriuiédo, y anotando fus
ácciones.y paíÍQs,inuerifimi!itud muy calificada de de»
rcclw.y motiuo,y fundamento legal,para que ios telli

gosíc tengan por foípccbofos
, y poco verdaderos,/

Teguros. Lo otro,
y porque lo cierto c^s,qufetodos los di

ches
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chos tcftigos han procedido con ojióVciicralga,)’ ma-

la voluntad que han tenido a mi parte , ocá(>onada de

fubueno,re¿io,y judo procedeny del zelo de la jufti-

jcia,que con tanto defvclo,y cuidado ha procurado ob

fcruar,y guardar,y padecen muchas,y relcuá tes tachas,

que Icsquitan toda la fec,y crédito,y que. les probo mi

parte con teftigos,c inftrumcntos. Y en tfpecial los Oi-

dores,y Fifcal de la Audiéc¡a,fon tcftigos tachados def

de fu principio,poraucr (Ídolos delatores de todaefta

caufa>mediaDtc las cartas que efcriuiérpnalConfejo,al

Virrey de México Marques de Mancera, en lasqualcs

manifeftar5,cxubcrantemente el odió,y rctaCorq con-

tra mipartc tenian,el defeo,y anfiá de defttuirle,y que

íe Ies quitará de delate,para cuyo efeóto hizieron vnio,

y liga entre íi contra el,y bufcaron,y folicitarón infini

dad de te{]ligos,a quien cora dañado intento, impufieró

finieftramentcencxceíros,y malos medios que deziáa

obraua.ycprnetia mi parte,y cfto fedefeubre de todos

los dárgos^^pues apenas íehaljaráteftigo alguno délos

que deponeníde oidas,que cftas no las rcfieran,y atriba

vara a los;mifmosOidorcs5defuerte que ellos fuero los

queletiantaron la cÍ9
aña,losque la fomentaron ,y pro-

cúralo por todos los medios poísibIes,quc.fe ajullafleii

las cclaqioncs dc fus cartas. Y porque demás defta ene-

iniftad de pendia de hazer reo a mi parte la,vnica cuaíi5

,dc quedar expueftos a que fe procedieíTe córra ellos por

todo íigof de derecho,cóforme al tenor de la coraifsió,

y cedpla dcV, A. lo qual huuicra tenido cfedlpífi el Li-.

cécladop.Iuá Manueldc Sotomayor huuieira aguar-:

dado,y tenido el fecrcto,y vigilancia quc^le impufo, y,

mandóla-comifsion en los reconocimientos de,!as can

tas.y hfmasdelosOidores.y
enlaaueriguacion de los

próceditpientos de mi partejpeco vs6 el fufodicho tan.

contra lacomifsion,que en
lugar de tencríecrcto,/ vi

H ‘

gi-



gilancia,la publico cbil tróifl petas
, y cáxas , van dos,

y

prcgoneSíhaziertdo el cftruchdo que cóíía de los autos,

con que fe prcüinieron,y armaron los dichos Oidores,

LootfOíporque lua Antonio Pro,Antonio de Efpino-

-fa,Roque Diaz>D.Iuan de SeíIcña,D.Tomás de Oi rcn«

dai»)D.Geíoniíno de Pedfáija,Antonio González Tía
CofoiD.DiegodeSaIa^ar,y D.Tomás Morofa, D. Dic^

goBazquez AbogadO,D. Pedro de Zurita , luán Lafó

deláVcga,Alonfo López Brabo,D.Matéo de Salacar,

Bartolomé de Couanubias,Gicgório Leal, luán Ballcf

teroSjC hriflopal Gutiérrez,Nicolás Leal de Ceruáres,

Luán Pacheco de Solis Procúradof,Lu¡sdc Oclíoa,Dic

,goOíorióGarr¡!Io,Diégode Zurita, / otros cftán ta-

chados,)' probadas fus tachas con teftigos
, y feftimo-

nioSjVnos por enemigos del Prcíidcntc,por auér proce
<írdo cc^ ellosih) ádolos prédcr,y defterratde la Cití-

ídad,y cobrado cantidades que debia a las Cáxas Reales,

proueido íusoticios que les auián dado
, y prorr»

íosOidorés en vacante,/ceííaroñcon fu llcgadajotros

amigos íntimos
, y páteiaks de los dichos" OidoreSi

vnidosv) aliadóséon ellos,)' que íiguiérórtTa'VO¿ eft

procurar dcílruir a mi partc^y los Ofcial'cs Reales pot
ti repartimimiento de los abogues,/ las quexas qué dk
ron,defuerre que no fe hallara teftigo fccalár , ni Iclc^
ííaíiica en toda la caufa que éfte libre de tacha,y répuL
ía legal,/'jurídica

, y de aquellas que vcrdádei'aincnté

difminiiycn,/ quefert-ámanlafceíycicditóde IbS tefti-

gos, aun en cafos de menos eOtííiífcraciónryimpc)^

cia q cftc.Y afsi nofe dcbccftar.ni diferir a?usdichos,ni

dcpoiíGÍon‘cs,enefpeéiáfqü'aódi^fcmanificlíá la gradé
lolicitud,/ empeño que fe puedccolegir ha tenido los

Oidorespara cuadirfe deque la comiísiOh le bofuícíTe
contra cl!os^ Loofro,/ por el contrario,porqué rabien
confta,yefta probado,/ verificado con tcftimbhios,/



‘íe'ííígd5,-(lf|ncis dé éffferáfoáíy éíedití» t f ñiif&tti efe

éxtfépcioiiik jiiííificáeícMitídn qué itii pareé haoSfado

'^r éf difótiifÍGrdá rtías dé }<5.á-fids cti Ids paddof qtíe ha

ocupado del Real fcruicodé V.A¿ ádminiflrafldó juR j.

cía con rectitud,y limpieza,y que en las rcíidencias que

'tld dado,lid ha refüítádd Cdnfrá ¿i caigo, qiíe^a , rti dc-

manda^y quelomirmohihecho en el tiempo quehi

íido Prcíidente de Guadala jarayportándofe con la feue

xidad que ha íido ncceííaria a la corífeiuacion,y autori-

dad del pucfto,y con benignidad decórela en les laces

que han ocurrido dignos de clemencia,y templanza en

el porte,y decorodcfupcifona,cafa,ycriados,y fami-

lia,en la diftiibucion de muchas,y repetidas hmofnas*

y beneficios que ha hecho de continuo a los pobres,/

nieneRcrofos,el buen tratamiento que del han tenido

los IndÍos,fin permitir jamas que fe les aya hecho efen

fa,niagrauio,y generalmente la bcneuoíencia,y vrba-

pidad que ha vfado có todos fas fubdiros,y c5 cibílado

Eclcíiaftico,y Reiigiofo
,
porque ha cófeguido fer vni-

ucrfalmente amado,temido,querido,y rerpecado, afsí

¿l,comofufamilia,y no fe puede,ni debe prefumir,que

auiendo ocupado digna,y decenteméte el mayor efpa-

cio natural de fu vida,citando ya al fin dclla.cn edad de

cafi 8o.aiios,y Tiendo temerofo de Dios,obraírc,y pro-

ccdicíTe con eí defahogo,)' deftcmplan^a que refulta de

los dichos cargcs .y foto fe debe atribuir al mal afedo

de los Oidores,y íusfequaccs.y tnasquanJo la experie

cia,y la difpofició de derecho enfeña que los I uczes juf>

tos,y rc¿fos,foIograngcan,yconfigué cmulos,y mal-

querienres enemigos de la virtud,opueftos al bué zilo,

rectitud,y
entercza,porquclosperfigucn,notá>maItra-

tan,y dcftruycn.comoha fucedido a mi partc,porto-

do lo qual,y lo demasfauorable.

A V.A.pido,y fuplicolcafcruido de cnmcdar,ruplif,

y
re-



do,y íccoíiticnc en cite cielito
> pues lct^juuiciaqu(

.pido,y en lo ncccífaiÍQ,&c; n -
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